

此外,根据常委会组成人员的意见,还对草案修改稿作了个别文字修改,对条款顺序作了相应调整。

以上说明和据此修改后形成的草案表决稿,请予审议。

云南省人民代表大会常务委员会 关于重申严禁刑讯逼供和严格执行 办案时限等规定的决定

(2000年9月22日云南省第九届人民代表大会
常务委员会第十八次会议通过)

我省各级公安、检察、审判机关在党委的领导下,采取措施,加强队伍自身建设,整个队伍的法律素质和执法水平逐步提高,执法状况基本上是好的。但是,少数司法人员,法制观念不强,特权思想严重,在办理刑事案件中执法违法,侵犯公民、法人和其他组织合法权益的情况时有发生;超期羁押的情况较为严重;极个别工作人员无视中央的三令五申和省委的一再要求,违背“重证据、不轻信口供”的原则,实行刑讯逼供,造成冤案错案,致使无辜公民的合法权益受到损害,身心受到摧残,真正的罪犯逃脱惩罚,破坏了法制的尊严,损害了党和政府的形象,后果严重,必须引起我们的高度重视。

为了依法加强对公安、检察、审判机关及其工作人员的监督,促进严格执法,维护司法公正,切实保障公民、法人和其他组织的合法权益,为云南实施西部开发战略,加快经济发展创造更加良好的法制环境,特作如下决定:

一、各级人大常委会,要认真行使宪法和法律赋予的监督权力,督促公安、检察、审判机关严格执行《刑事诉讼法》,依法办理刑事案件。要根据《云南省各级人大常委会对司法案件实施监督的规定》,切实加强监督力度,帮助司法机关提高执法水平,维护司法公正。

二、各级公安机关、检察机关、审判机关、刑罚执行机关要建立健全内部执法监督制约机制和办案责任制,严防执法违法,司法腐败,保证依法办案,公正司法。

三、严禁司法人员对犯罪嫌疑人和被告人实行刑讯逼供。公安、检察、审判机关发现存在刑讯逼供问题的案件,要彻底查明案情,慎重依法处理。对其中证据不足,存在疑点的案件,应依法退回补充侦查或者作出证据不足、指控的犯罪不能成立的无罪判决,绝不轻率捕诉或作出有罪判决。

四、坚决纠正超时限办案,超期羁押。对确实需要延长办案时限的,应依照《刑事诉讼法》的规定办理延期手续,经批准后可以延长期限。批准延长的期限届满,仍不能办结的,应当依法变更强制措施。对查无实据,久拖不决的当事人,应依法予以释放或宣告无罪。

五、司法人员在办理案件中,因刑讯逼供影响司法公正,情节轻微的,由其所在单位或其上级机关依法自行查处;造成冤错案件或致人伤残死亡的,要督促支持检察机关依法严肃查处,督促办案单位认真做好善后工作,对于包庇实行刑讯逼供的司法人员的、妨碍干扰查处

的,也应依法查究。

六、公安、司法机关在办案中查获收缴的赃款、赃物和扣押的物品,应按规定随案移送。对按照有关规定不宜或可以不移送的,应如实列出清单,制成照片,将清单、照片与其他文件一并随案移送。对依法应发还受害人、受害单位或无辜人员的财物,应当及时发还。没财物,应按规定上缴财政。任何单位和个人不得非法截留、挪用、私分、侵吞赃款赃物和扣押物品。

省人大常委会要求各级公安、司法机关认真学习、努力实践江泽民同志“三个代表”重要思想,进一步端正执法指导思想,努力提高队伍的整体执法水平,采取切实有效的措施,保司法公正,维护法制尊严,为保持我省社会稳定,推动我省经济在实施西部大开发战略中快速、持续、健康发展,实现省委确定的三大战略目标做出新的贡献。

对云南省人大常委会本次会议作出 《关于重申严禁刑讯逼供和严格 执行办案时限等规定的决定 (草案)》的说明

——2000年9月18日在云南省第九届人民代表大会
常务委员会第十八次会议上

省人大内务司法委员会副主任委员 李发楼

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

近年来,关于严禁公安、司法机关办案刑讯逼供和严格执行办案时限规定的问题,中央和省委三令五申。省人大常委会也曾采取多种形式将其作为执法监督的重要内容。

我省各级公安、检察、审判机关在这些方面总体状况是好的,基本主流应当肯定,但司法队伍中的少数执法人员,由于法制观念不强,特权思想严重,在办案中违法违纪,侵犯公民、法人和其他组织合法权益的情况时有发生,超期羁押的情况也较为严重。尤其是个别执法人员无视法律,执法违法,实行刑讯逼供,造成冤假错案,致使无辜公民受到伤害,身心受摧残,真正的罪犯逃脱惩罚,不同程度地破坏了法制的尊严,损害了党和政府的形象,广大群众对此十分不满。

为了进一步认真贯彻落实中央和省委的有关重要指示精神,依法加强对公安、司法机关及其工作人员的监督,促进严格执法,维护司法公正,切实保障公民、法人和其他组织的合法权益,为我省的改革开放和实施西部大开发战略,加快经济发展,创造更加良好的法制环境,省人大常委会党组经过多次研究,并报告了省委同意,确定草拟《云南省人民代表大会常务委员会关于重申严禁刑讯逼供和严格执行办案时限等规定的决定(草案)》,提交本次会议审议。